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Kronawetter rajong a magyar népért, 
mert a szabadságszeretet ideálját tanulta 
meg benne ismerni. Jól ismeri történel­
münket, politikai és lelkiismereti szabad­
ságért vívott harczainkon tud lelkesülni.

L “gőszintébb tisztelője Kossuthnak, 
iránta való rokonszenvének tanúbizony­
sága beszédjének az a része, hol Kossuth 
Márczius 1-jén tartott beszédéről meg­
emlékezik. Habár a beszéd felemlitésével 
egyedül a történelmi igazságnak tett szol­
gálatot, mégis nagy köszönet illeti meg 
Kronawettert, mert az ő beszédjéből, me­
lyet a köznép mohón olvas, értesülni 
fog Ausztria népe, hogy mit köszönhet 
Kossuthnak s a Kossut h-gyülöletnek 
Ausztriában mesterségesen font szálait 
széjjel fogja tépni.

Beszédjének a csehiekhez intézett 
része is méltó legteljesebb rokonszen- 
vünkre. Óvja az ifjú cseheket a reakczio- 
náriusok barátságától s figyelmezteti őket 
saját vesztükre, ha nemzeti ábrándjaik 
teljesítését többre becsülik a szabadság­
nál, —

S a csehek tegnap hozott határo­
zata, hogy a szabadelvűekkel fognak 
szavazni, Kronawetter álláspontjának di­
adalát jelenti.

Otthon a sokáig forradalomnak czim- 
zett hősi küzdelmet szabadságharcznak 
rehabilitáltuk; Kronawetter Ausztriában 
rehabilitálja a »rebellhund mágvárcc-t 
szabadsághősnek s követendő például 
állítja fel az egész világnak. Hála Isten­
nek, hogy idegenben is kezdenek már 
bennünket megismerni.

*

Krormvetter beszédjét az alábbiakban 
közöljük:

Az egész vita legfontosab eredménye — 
mondá Kronawetter — Schwarzenberg herczeg 
beszéde. Hogy beszédje nem tartozott a tár­
gyalt kérdésnek keretébe, az kétségtelen, de 
egy Schwarzenberg herczeggel szemben nem 
árt szemet hunyni a házszabályok előtt.

Schwarzenberg azt mondta, hogy tisztáz­
nunk kell a lajthántuli részeknek viszonyát 
Magyarországhoz. Tisztáznunk ? Kinek a nevé­
ben beszélt tubijdonképen képviselőtársam ?

Pernerstorfer (közbeszól): A ka- 
marilla nevében.

Krona wetter: Úgy van, a kama- 
rilla nevében ; a parlament mögött a reakczió- 
nárius elemekkel egyesült kamarilla működik, 
ugyanaz a kamarilla, mely az 1848-ban létesí­
tett szabad intézményeket megsemmisítette. De 
a szabadelvű elemek nem riadnak vissza s tel­
jes erővel fognak küzdeni, mint azt 48-ban 
tették. Biztosíthatom erről a kamarillát, amely­
nek szócsöveképen Schwarzenberg herczeg itt 
felszólalt.

A miniszterelnök ur arra a beszédre, 
mely a magyaroknak harezot üzent, könnyed 
piruett kíséretében egyedül csak annyit felelt : 
Hát olyan színben tűnök én fel önök előtt, 
mint a kinek államcsínyt van szándéka elkö­
vetni? (Derültség.)

Annak a harcznak, melyet Magyarország 
ellen folytatnak, végczélja a magyar állam ön­
állóságának megszüntetése. Mióta Magyarország 
trónján a Habsburg dvnasztia ül, mindig a 
reakeziónárius elemek szítottak ez állam ellen 
gyűlöletet. A magyar alkotmányra a habsburgi 
dynasztia valamennyi uralkodója megesküdött. 
Állam-jogi viszony létesült, melyet flagransjog­
törés vagy államcsíny nélkül nem lehet felfor­
gatni. A reakeziónáriusok egész dühe azért 
irányul Magyarország ellen, mert ez volt min­
dig a szabadság végső menedék-helye és őre 
s onnan vívták vissza a szabadságot magának 
Ausztria népeinek is. Ezért akarják a reak­
eziónáriusok Magyarországot gyökerestől kiir­
tani, mert tudják, hogy akkor oly vallási tü­
relmetlenség juthat uralomra, mely sírját ásná 
a népek szabadságának is. — Magyarországon 
vallási törvényt egyedül az országgyűlés bele­
egyezésével hozhatnak. II. Rudolf volt az egye­
düli uralkodó, ki önkényüleg merészelt eljárni, 
midőn az 1604. 21. törvényezikkhez önkényüleg 
egy 22-dike! csatolt, mely a protestánsoknak 
a szabad vallásgyakorlatöt eltiltotta.

De a magyar nemzet élt törvényadta 
»oponendi et resistendi« jogával s fegyverrel 
védte meg lelkiismereti szabadságát. A magvar 
nemzet józan felfogásán mindig hajótörést szen­
vedett az ultramontán törekvés s ezt önök 
sem tagadhatják el (Élénk helyeslés balról); 
nem tagadhatják, hogy van még egy bástya,

melyet bevenni Rómának és a klérusnak ösz- 
szes hatalma sem képes, nem volt képes s nem 
is lesz képes. (Helyeslés balról) Azért gyűlöli 
oly mértéktelenül Magyarországot klerikális 
pártunk. A »katholikussátevés« lejárta már ma­
gát Magyarországon. Rettenetes idők is voltak 
azok. Emlékezem még, hogy apám, ha megha­
ragudott, azt Ígérte mindig : «Megálljátok csak 
gyerekek, majd katholikussá teszlek én benne­
teket« (zajos derültség balról.) Az eperjesi vér­
törvényszék s még sok egyébb tanúja annak, 
hogy mily kitartással és erővel küzdött a ma­
gyar nép lelkiismereti és politikai szabadságá­
ért. A szabadság szellője mindig Magyarország­
ból lengett át Ausztriába.

Dr. G e s m a n (amtiszemita): A »Neue 
Freie Presse« utján.

Kronavetter (hevesen): Mit alkal­
matlankodik ily buta megjegyzésekkel (Tetszés 
ba'ról). Ilyen komoly dolognál pimaszság szám­
ba megy ilyenekkel előhozakodni (Élénk tet­
szés balról. — Mozgás az amtiszemitáknál) 
Midőn 1848-ban a liberalás törekvés bejárta 
kontinensünket, Magyarország volt az, mely 
követelte, hogy Ausztria is alkotmányosan kor­
mányoz tassék. Kossuth Lajos volt az, ki már­
czius elsején a képviselőházban tartott beszé­
dében a következő, ujjongó lelkesedéssel foga­
dott szavakat mondta : »Ha Magyrország biz­
tosítani akarja alkotmányát a jövőben is, arra 
kell törekednie, hogy az osztrák örökös tarto­
mányok is alkotmányos kormányformával lát­
tassanak el.«

A magyar törvénykönyvben van egy 
paragrafus, melynek értelmében, ha Ausztria 
nem kormányoztatik alkotmányosan, ha az 
osztrák népet megrabolják alkotmányos sza­
badságától, az ősi magyar jog s véle a perso­
nal unió lép életbe. Magyarország nem kíván 
semmi közösséget egy önkényesen kormányo­
zott állammal. — Világos tehát, hogy a mi 
reakezionáriusaink, kiknek végczéljok a ne­
messég és egyház privilégiumainak visszaállítá­
sa .. . (Derültség jobbról, helyeslés balról.) Ne­
vessenek csak uraim, mig bele nem fáradnak 
— Végczéljuk a népet a jobbágyság keserű 
igájába hajtani, sokkal kesrvesebb állapot ez 
uraim, mint az önök által szüntelenül prédikált 
zsidó uralom. (Úgy van ! Úgy van ! balról.

Kronawetter.
Becs, deczember 1.

Kronawetter beszédjét, melyet terje­
delmesebben közlünk az összes magyar 
hírlapoknál, csak az tudja valóban meg­
becsülni, aki ismeri azt a hangot, melyet 
Bécsben Magyarországgal szemben rend­
szeresen használnak. — Habár a lapok 
nagy része magyarbarát, de népgyülése- 
ken s az országgyűlésen stereotyppé 
vált az )ungarisches betyarizmus«, »ju- 
den magyarizmus« stb, hasonló ocsmány 
kifejezés. Csak pár nappal ezelőtt az an­
tiszemita Lueger pártlapjának vezérczikke 
ezt a czimet viselte: Magyariches Unver­
schämtheit : »Magyar szemtelenség«. A 
czikk tartalmát nem reprodukálom, de 
nem is reprodukálhatom, mert telve van 
aljasabbnál-aljasabb kifejezésekkel.

Kronawetter beszédjében az annyi­
szor becsmérelt magyarságnak védelmére 
kelt s e védelemnek annál nagyobb a 
jelentősége, mert Kronawetter Becs leg­
intelligensebb kerületének képviselője, üe 
több ennél! Ausztria legnagyobb népszó­
noka, a bécsi köznép dédelgetett ked- 
vencze. Habár kívül áll a pártokon, de 
ő egyedül nyom annyit a latban, mint 
egy párt. Örülhet a magyarság, hogy ily 
bátor és meggyőződésteljes barátja ül 
benn a reichsrathban, rneit Kronavetter 
egyedül is képes sikeresen ellensúlyozni 
ellenségeink minden támadását.

Szép jellemvonás Kronawetter éle­
téből, hogy a múlt választásnál régi ke­
rületéről, hol mindig egyhangúlag válasz­
tották meg, lemondott s oly kerületben 
lépett fel, mely a reakezionáriusok fő­
fészke volt, hol több czikluson keresztül 
szabadelvű jelöltet felállítani se meré­
szeltek. Csakis ellenjelöltjének, a dus- 
gazd-g Lichtenstein herczeg lelkiismeret­
len vesztegetésének tulajdonítható, hogy 
32 szavazattal kisebbségben maradt A 
legelső megüresedett kerületet — Herbst 
kerületét — néki ajánlották fel a válasz­
tók s Bécs belvárosa, a legintelligensebb 
kerület, a szegény kovács fiát 2700 szó­
többséggel választotta el képviselőjének.

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

A SIESTA.
— Rajz. —

Kielland L. S. után : ifj Móricz Pál.

A Castiglione-utcza egyik elegáns lakásban 
vidám társaság ült együtt. Már az ebéd vége 
felé voltak, — a dessertnél.

Sennor Jósé Franczisco de Silvis volt a 
házigazda. Zömök, fekete portugál. Egyike 
Brazillá ama mesés gazdagságú nábóbjainak, 
kik Párisba jőve, ott hirtelen pazar életet él­
nek, s mindenek-íelett hihetetlenül számos is­
meretségeket kötnek.

E kis társaságban is alig volt kettő, ki 
ismerte volna a jobb vagy baloldali szomszéd­
ját. Természetes kivételt képezvén azok, kik 
párosával jöttek. Maga a házigazda is csak 
valami bálból, vagy korcsmából, vagy épen az 
ulezárói ismerte vendégeit.

Sennor de Silvis mindig hangosan be­
szélt, s fesztelenül kaczározott, mint minden 
gazdag külföldi. És mivel a »Jockeyklub« tag­
ság magaslatáig nem tudott felemelkedni, az 
egész világ népét, minden nagyobb válogatás 
nélkül, maga köré gyűjtötte. Ha valakivel meg­
ismerkedett, mindjárt csak a czime után kér­
dezősködött és másnap már biztosan ment a 
meghívó levél egy kis barátságos ebédre, vagy 
vacsorára.

Majd minden elképzelhető nyelven be­
szélt — még németül is. És igen büszke volt 
reá, ha az asztalnál elkiálthatta : »Mein lieber 
Herr Doktor 1 — wie geht’ s Jlinen ?«

— Mert a társaságban valósággal volt 
egy német doktor, ki sugárzó veres szakáit vi­
selt, s nagyon önhitten mosolygott, mint min­
den német Sedan óta.

A társalkodás élénksége a Champagner- 
nél még jobban fokozódott. A folyékony avagy 
tört franczia váltakozott a spanyollal és por­
tugállal. A hölgyek hátravetették magukat szé­
keikben, és úgy kaczagtak. Sokkal jobban is­
merték a kört, mintsem hogy feszélyezték 
volna magukat. Tréfák, élezek, csípős megjegy­
zések sziporkáztak az asztalon át szájról 
szájra. Csak a »liebe Doktor« vitatkozott nagy 
komolyan szomszédjával — egy franczia új­
ságíróval. Az újságírónak rendszalag piroslott 
a gomblyukában.

És még egy volt ott, ki nem vegyült az 
általános mulatozásba. A Mademoiselle Adele 
jobbján ült. A kisasszony baloldalán legújabb 
széptevője, a kövér Anatole ült, ki nagyon 
teletömte gyomrát szarvasgomba pástétommal.

Már a lakoma alatt többször megpróbálta 
Mademoisele Adele, hogy szóra bírja jobbol­
dali szomszédját. De mindig kudarezot vallott. 
Az hallgatag maradt. És rövid válaszait is alig 
érthetőleg susogta el.

Eleinte azt hitte a kisasszony, — valami 
lengyellel van dolga. Mivel ezek a legunalma­
sabbak, és ezek játszák mindenütt a világfáj­
dalmast. De majd észrevette, hogy tévedett, és 
ez igen bosszantotta a kisasszonyt.

Mivel meg volt az a különös tulajdonsága, 
hogy első tekintetre felismerte az idegent. És 
ha valakivel tiz szót váltott, megmondta nem­
zetiségét is.

De ennél a szótalan idegennél, hiába törte 
a fejét. Csak legalább szőke lett volna ! Mind­
járt reáfogta volna, hogy angol; mivel igen 
angolosan beszélt. De a haja, s a vastag ba­
jusza fekete volt ennek a finom, kis alaknak. 
Feltűnő hosszú ujjaival sajátságos módon tör­
delte szét a kenyeret, s játszott az apró ezüst 
késecskékkel.

— Valamiféle zenész, súgta oda Made­
moiselle Adele kövér barátjának.

— Jaj ! — válaszolta Monsieur Anatole, 
— félek, sok pástétomot ettem.

A kisasszony bizonyára valami jő taná­
csot súghatott a fülébe, mert felkaczagott, és 
teljes szeretettel tekintett reá.

De még mindig nem hagyott fel az ér­
dekes idegennel, ki most, miután több pohár 
pezsgőt felhajtott, kissé élénkebb és beszéde­
sebb lett.

— Ah 1 kiáltotta hirtelen, most már ki­
vettem beszédjéből, Ön mégis csak angol !

Az idegen felpirult és hevesen tagadta :
— Nem — Madame !
Mademoiselle Adele pedig jóízűen ka- 

czagott.
—- Bocsásson meg ! kérte, tudom jól, hogy 

az amerikaiak nem szívesen veszik, ha an­
goloknak nézik őket.

— Azonban amerikai sem vagyok ! ellen­
kezett az idegen.

Ez már sok volt a kisasszonynak. Dur- 
czásan hajolt le tányérjára. Mivel jól látta, 
hogy Mademoiselle Louison, ki átellenese volt, 
mily kitünően mulatott kudarczain.

Az idegen ur is észrevette ezt, és ép 
azért félhangosan mondta még :

— Irland! vagyok asszonyom!
— Úgy ! mondta a könnyen kibékíthető 

Adele kisasszony, hálával mosolyogva.
— Te Anatole ! Mi fán terem az az ir- 

landi? — susogta.
■— Ezek az angolok koldusai 1 súgta 

vissza az.
— Úgy ! — hm ! — Mademoissele Adele 

összehúzta szempilláit, s egy kicsinylő tekin­
tetet vetett jobboldali szomszédjára, s aztán 
nem bibelődött többé vele.

A Sennor de Silvis ebédje kitűnő volt.

Igen sokáig ültek az asztalnál. És ha Mon­
sieur Anatole visszagondolt ama osztrigákra, 
melyekkel az ebéd kezdődött, úgy tűnt fel 
előtte az egész, mint valami szép álom 1 Maga 
a pástétom pedig még maradandó emlékkel is 
volt számara.

A tulajdonképeni ebédnek már utána vol­
tak. S csak itt-ott nyúlt egv-egy kéz a pohár 
után, s keresgélt a gyümölcsök vagy sütemé­
nyek között.

Az érzelgős, szőke Lujza kisasszony mély 
gondolkozóba esett egy szőlő szem felett, me­
lyet véletlenül beleejtett Champagni poharába. 
Iczi-piczi, fénylő buborékok keletkeztek a po­
hár széle körül. És mikor az telítve volt ily 
fehér, fénylő gyöngyökkel, a buborékok fel­
emelték a nehéz szőlőszemet is a pohár al­
jából.

— Látja, fordult Mademoisselle Louison 
nagy ragyogó szemeivel az újságíró felé, látja, 
mint emelik a fehér angyalok a bűnöst az 
ég felé !

— Ah ! — charmant — Mademoiselle ! 
mily magasztos gondolat ! ujjongott az új­
ságíró.

A Mademoiselle Louison magasztos gon­
dolata körül kerülte az asztalt, és mindenütt 
általánosan teltszett. Csak a pajkos Adél súgta 
oda elhízott imádójának : «Anatole, téged egy 
sereg angyal is aligha bírna fel az égbe !«

Az újságíró kapva kapott az alkalmon, 
hogy a közfigyelmet magára vonja. Mert örült, 
hogy az unalmas német politizálásától szaba­
dulhatott. A társaság pedig meghallgatta, mivel 
piros rendjel szalag volt a gomblyukában, és 
mivel épenséggel nem volt unalmas elbeszélő.

És miután kifejtette, mint egyesülnek az 
apró erők a nagy terhek viselésére, áttért a 
napi pletykákra.

(Folyt, köv.)
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Ellenmondás és nagy zaj a klerikálisok és 
antiszemiták padjairól.)

Dr. Lueger: (antiszemita) Azelőtt 
máskép beszélt a zsidókról !

Dr. Kronavetter: (folytatva; Kü­
lönben dr. Lueger ur a kegyed múltja se zsidó­
mentés ! (Élénk derültség és tetszés balról.) 
Szükségtelen szemrehányást tennie.

Dr. Lueger: Már csak zsidómentesebb
vagyok, mint ön !

Dr. Krona Vetter: Nem is állítot­
tam ezt sohasem. Nem adtam ki magamat zsi­
dómentés képviselőnek.

Dr. Lueger: De hisz ezelőtt mindig
»disznó zsidók«-ró! beszélt,

Krona v etter: (határozottan) Soha­
sem ! Ez hazugság ! Ez valótlan ! Hazudik ' |

Dr. Lueger: (gúnyosan) Hány tanút
állítsak elő Kronavetter ur ?

Dr. K r o n a v e t t e r : Hamis tanút bő­
ven állíthat elő a társaságából. (Tetszés balról. 
Erről meg vagyok győződve. Ki kell adnia csak 
a parancsot, mert aztán elmennek gyónni és 
feloldjak őket. Nem csinálnak azok ilyesmiből 
lelkiismereti kérdést. (Élénk tetszés balról. Fel­
kiáltások : Sehr gut ! Sehr gut ! Nyugtalanság.)

Dr. Ebenhoch (klerikális) kiáltva : 
Ez gyalázat. Alig lehet elhinni, hogy egy mü­
veit ember igy beszéljen. (Nagy nyugtalanság.)

Dr. Krona wetter: Az elnöknek 
van csak joga engem rendreutasitam. Masnak
senkinek. (Bravó ! balról.)

Dr. Ebenhoch: De ön a gyónásról 
beszélt. (Nagy nyugtalanság a konzervativeknél.)

Dr. K r o n a w e 11 e r: Itt szólásszabad­
ság van. Nem állok az ön fegyelme alatt !

Dr. Ebenhoch: Ön vétett a tisztes­
ség ellen !

Dr. K r o n a w e t t e r : Mi köze van 
hozzá ! Az elnök dolga azt megítélni.

Dr. Ebenhoch: Ön megsértette a 
vallásos érzületet.

Dr. K r o n a w e t t e r : Sohse törődjék 
ön azzal ! A dolgok végső oka felől ugv gon­
dolkodom, a hogy akarok.

Dr. Ebenhoch: Azt megteheti! De 
itt ne merészeljen ilyeneket beszélni! (fel­
kiáltások : Szólásszabadság! Nagy nyugtalanság.)

Dr. Kronawetter: Egyébb sincs 
hátra, mint hogy a feudál-kierikális párt tagjai 
által leczkéztessem magamat. Az lenne még 
csak a parlament. Pfui Teutel ! (Viharos tet­
szés és taps balról és a karzaton. Felkiáltások 
jobbról és az antiszemitáknál : Rendre.)

Az ifjú csehpárt t. tagjaihoz lenne még 
pár szavam. Ne haragudjanak rám uraim, az 
én hátam mögött nem áll párt, engem nem 
sugalmaz senkisem, saját legbensőbb meggyő­
ződésemből beszélek. — Emlékeztetem önöket 
arra, hogy a cseh nép 48-ban feláldozta sza­
badságát a nemzetiségéért. Ha abban a harcz- 
ban, mely most a szabadság es nemzetiség közt 
megindult...

Dr. K a i z 1 : Hol a szabadság ?
Dr. K r o n a w e t t e r : Tartsanak ve­

lünk s mi kifogjuk vívni a szabadságot. Ha ab­
ban a harban ismét a reakczió oldalára álla­
nak, kard és bot fog önöknél ismét uralkodni, 
mint az 50-es években s nemzeti kívánalmaik 
sem fognak megvalósulni. Ha a nemzeti moz­
galmat nem a szabadság eszméje vezérli, a nép 
nem fogja azt lelkesültséggel támogatni, külö­
nösen ba attól kell tartania, hogy a nemzeti 
elv a reakczionáriusokat, a szabadság leg­
veszélyesebb ellenfeleit juttatja győzelem!e. Ké­
rem az ifjú csehpártot, vegye figyelembe sza­
vaimat.

Több reánk magyarokra érdektelen ügy 
megbeszélése után igy folytatja beszédét :

»Egész életemben a szabadságért küzdöt­
tem. Az egész emberiség teljes szabadságáért 
emeltem fel mindig szavaimat. A dolgok végső 
okáról gondolkozzék bárki a hogy akar s tet­
szése szerint mondja ki gondolatait. A teljes 
vallási és lelkiismereti szabadságért küzdöttem 
s alávalóságnak tartom, ha valakit azért,mert 
a vallási dolgokról máskép gondolkozik, ki- 
csufolunk. Nem szabad eltiltani a szabad vé­
lemény-nyilvánítást s a gyónásról mondott 
szavaimat nem szabad a keresztyén vallás meg­
sértésének nyilvánítani. A reformátusok ép oly 
jó keresztyének, mint a katholikusok s ők még 
sem ismerik el ez intézményt« stb.

Freystadtl Sándor.

A függetlenségi pártból. Az utóbbi 
napokban az Apponyi-párt lapjai - persze 
csupa fegyverbarátságból — nagy kedvte.essel 
újságoltak az orsz. függetlenségi és 48-as párt 
kebelében állítólag felmerült villongásokról. — 
Eötvös Károlyt és Polcnyi Gézát állították foly­
vást szembe ; észrevehetőig azzal a czétzattal, 
hogy összeveszitvén őket, megbénítsák a füg­
getlenségi párt akczió-képességét. Mondanunk 
sem kell, hogy e híresztelések nélkülöznek min­
den komolyabb alapot. Eötvös és Polonyi közt 
az elvi kérdésekben nézeteltérés nincs és 
nem is volt. Sőt ellenkezőleg mindketten ép 
azon vannak, hogy a párt az eddiginél rnég 
erősebb, még nagyobb akcziót fejtsen ki. b ha 
talán a továbbmüködés tekintetében, a szoro­
san vett taktikai dolgokban felfogásuk egyben- 
másban különbözik is, ez csak azt bizonyltja, 
hogy mindketten szivükön viselik a párt ügyét, 
szorgosan keresik az eszközöket, a melyek se­
gélyével a párt programmját mielőbb meg­
valósíthassák. Különben még a taktikai dol­
gokban is tökéletes megjegyezés jött létre Po­
lonyi és Eötvös között, a kik pénteken hossza­
san tanácskoztak a további teendők fölött és 
a legkisebb részletekre nézve is teljes meg­
állapodásra jutottak.

Országgyűlés.
— A főrendiház ülése decz, 3-án —

A főrendiház szombati rövid ülésén egy 
komolyabb és egy vidámabb természetű össze­
csapás történt. Két javaslatot tárgyaltak. Az 
indemnitásnál Schlauch Lörincz, Nagyvá­
rad tudós püspöke jelentette be, hogy a kor­
mány egyházpolitikájával szemben a maga 
álláspontjának kifejtését későbbre halasztja, mire 
Beöthy Zsigmond nyomban fölkelt, hogy 
megkérdezze : bizalmatlanságot akart-e Schlauch 
a kormány irányában kifejezni ? Miután a vá­

lasz elmaradt, a vitát is csak később, talán a 
budgetnél fogják tárgyalni.

A másik összecsapás vidámabb természetű
volt. A telekkönyvek helyesbítéséről szóló 
törvényjavaslatot tárgyalták s gr. Z i c h y N.

midőn egyrészt örömmel üdvözölte a javas­
lót —. másrészt sajnálkozásának adott ki­
fejezést, hogy ily fontos javaslat tárgyalásánál 
az igazságügyminiszler nincs jelen. Wekerle 
nyomban felkelt s az igazságügyminiszler 
• köztudomású gyöngélkedésére« hivatkozva 
kérte a főrendek elnézését. A miniszterelnök 
e szavai után a javaslatot le is tárgyalták s 
midőn az utolsó szakasz is el volt fogadva, a 
terem ajtaja megnyílt s belépett Szilágyi D.

a megnyilatkozott derültség okát a minisz­
terelnök magyarázta meg az igazságügyminisz­
ternek.

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta : V. G aál K a r o I i n a. 39.
(Folytatás.)

— Isten úgyse, nem bántanám én már 
ezt a dolgot, szólt Móricz komoran, de mióta 
meghallottam, hogy mégis csak van magának 
vagyona, Szeréna ....

— Látja, néni! E beteges hitéből kell 
Móriczot kivinni. — Édes Móricz, ha még 
annyi vagyonom volna is, olyan férfihoz nem 
mennék, a ki elveszti, elkölti előregondolás 
nélkül a pénzt, holott a mint most már tudom, 
pénz minden e földön. E nélkül nincs egész 
ség, nyugalom, becsület, sem rokon, sem jó 
barát, de még jó férj sem . . . Szegény va­
gyok én jelenleg annyira Móricz, hogy ez az 
egyetlen fekete ruha ünnepi, köznapi öltö­
zékem ...........

— Ah, van magának bizony ékszere is; 
mondta nekem Biri, ő látta, mikor egy este 
nézegetett maga nehányat ez asztalon. De el­
zárva tartja ugy-e ?

— Hogy látta volna azt Biri! kérdé el­
bámulva Szeréna. Szobámban csak Márta jár.

— No hát a kulcslyukon !nevetett Móricz.
— Enyje a gaz Birije, felkiáltott a néni, 

ki fog kapni. Mit leskelődik?
— Hanem már özek sincsenek meg, So- 

rányi zálogba viszi Budapestre vagy hova, 
hogy pár forintom legyen.Tudja Móricz, a zá­
logházban oly keveset adnak .... mondta 
Szeréna

— Tudom bizony . . . odavette Móricz, de 
megállt a szava hirtelen, az órára gondolt.

— Hogy tudnád te ?Hisz mi sohase szo­
rultunk még a zálogházakra? kérdé az anya.

BELFÖLD.
A püspöki kar ez év május 10-én 

megtartott értekezlete által a kongrua-ügyben 
javaslattételre kiküldött bizottság, Császka 
György kalocsai érsek elnöklete alatt Budapes­
ten május hó 14-én megkezdett üléseit az or­
szág összes egyházmegyéiből bekivánt plébániai 
jövedelmek összeírása kívánatos kimutatásai­
nak beérkezte után ez évi november hó 29-én 
folytatta és e hó 1-én befejezte. Jelen voltak 
Császka György kalocsai érsek budai lakásán: 
Pável Mihály nagyváradi gór. kath., Mihályi 
Viktor lugosi. Szabó János szamosujvári, Ben- 
de Imre beszterczebányai, Firczák Gyula mun­
kácsi és Szmrecsányi Pál szepesi megyéspüs­
pökök. Ezen bizottságnak jegyzőkönyvei Va- 
szary Kolos herczegprimás elnöklete alatt a püs­
pöki kar megtartandó értekezletén, melynek 
batáridejét a prímás fogja kitűzni, véglegesen 
tárgyaltatni fognak.

Az oraviczai nagy sztrájk. Oravi- 
cza, decz. 2 Ma háromezer bányász és akna­
munkás beszüntette a munkát. A strájkolók 
az egységdijak felemelését követelik. Kétszáz ka­
tona, negyven csendőr érkezett Fehértemplom­
ról. Azonban a munkások magatartása ez idő 
szerint nyugodt.

Elkeresztelési végrehajtás Zó-
lyommegyében. Hajnikon, a r. k. plébánosnál 
a reá harmadfokú ítélettel kirótt 10 frtnyi pénz- 
büntetés behajtása végett foglalás volt. Egy 
szamarat s egy pár lovat foglalt le a községi elő- 
járóság. Az árverést deczember hó 1-re tűzték 
ki, mely alkalommal — a feldíszített szamár 
szép összegen kelt el. Ez összegből a pénzbün­
tetés meg a fölmerült költség is kitelt.

zó javaslat élénk vitát keltett, mely után sza­
vaztak s ajavaslatot 167 sjz óval 146 
szavazat ellenében elvetették.

igy a Taaffe kormányt leszavazták, azon­
ban TaaíTe nem kötötte állását ehez a kérdés­
hez s igy továbbra is megmarad helyén A han­
gulat elég nyugodt.

A pápa a királynak. Egy bécsi
lapaN.W. Tagblatt azt újságolja, hogy a pápa 
hosszabb telegra mmot intézett a mi királyunk­
hoz. trónralépésének 44. évfordulója alkalmából. 
XIII. Leó szives szerencsekivánatait fejezi ki 
a királynak, de egyúttal kifejezi azt a reményt 
is, hogy Ferencz József csak jótéteményekben 
fogja részesíteni a katholika egyházat, a kese­
rűségtől azonban megoltalmazza.

Határidő-naptár.
Deci. 7. Rendkívüli városi közgyűlés.
Decz 10. Kereskedő ifjak tánczestélye a Mar- 

gitfürdőben.
Decz. 13. Hajduvármegye rendkívüli közgyű­

lése. —
Decz. 17. A Frőbel-egytet tombola-estélye.
Decz. 18. A debreczeni helyi-vasul r. társaság 

közgyűlése.
Decz. 28 A Gönczy-egylet alakuló közgyűlése.

Újdonságok.

KÜLFÖLD.
A Panama botrány. Paris decz. 3. 

A Panama-ügyre vonatkozólag hovatovább több 
oly jel merül fel, mely azt mutatja, hogy a 
kormány elleni hadjáratot Constans volt mi­
niszter sugalmazta. A leleplezési anyagot a 
»Libre Parole« szerkesztője Lesseps Károlytól 
kazla, hogy a Panama-társaság igazgatóinak 
figyelmét a vállalat állapotáról elterelje. Mar­
tin azt állítja, hogy őt több ízben felszólították, 
hogy vesztegesse meg a képviselőket, de ez soha 
sem sikerült. Azt mondja továbbá Martin, hogy 
Reinach nemcsak hogy az összes megbízásokat 
teljesítette, hanem arról is gondoskodott, hogy 
a Panama-társaság részvényei a szerint esse­
nek és emelkedjenek, a mint a társaság igaz­
gatósága parancsolta. Hirszerint a .Libre 
Parole« összes leleplezései hitelesek.

Taaffet leszavazták. Bécs, decz. 2. 
Az osztrák képviselőházban ma rendkívül moz­
galmas ülés volt. A rendelkezési alapra vonatko

kir. aljárásbiró H-Szoboszlon 
sz. 1848. t 1892 decz. 1.

Jaj! . . . jaj! . . . megh...............
Ennyi volt az egész. Éppen elég arra, 

hogy egy "élte delén levő férfiú vérkeringésének 
Megái I j-t vessen Mors Imperator fagyos

Ti hősök! vakmerők! azt állítjátok, hogy 
százszor néztek szembe a halállal csatákon, ve­
szedelmekben. Hazugság! E szörnyetegnek 
nézésé is halál, s a ki egyszer szemébe pillan­
tott, annak többé e földön nincs mit ke- 
resaie

A hideg aszfalton élettelenül elterültnél 
megáll a sietve közeledő közönség: összefutnak 
a kiváncsiak, az őt karjaiba vevő rendőrnek 
elhaló hangon megannyit mond: »Szinay hoz.«

A fiakkerhez kihívott úrnő .Gyula« kiál­
lással ösmeri fel kedves rokonát, kinek már 
elhidegülő ajkaira az életnek még eltévedt egy 
szikrája gyújtja a hála és megnyugvás utolsó
szavát: .Erzsiké!« . . .

A távol faluból előhitt anyának és szerető 
nővérnek szó már nem jutott, csak a hideg 
test s annak megható, néma b u c s u j a, .<r 
az ájdott arczra láthatatlan betűkkel van
Írva.

*

Csendes est borul reánk. A járatlan ut- 
czán három alak bandukol, némán, levertem 
Megállnak a házak kapuinál, félénkén tanakod­
nak. hogy reá találjanak arra a házra, hova 
őket most senki sem hívta.

Eeá találva a gyász érte házra, levett 
kalappal csengetnek be s félénken kérdezik a 
szolgától »jó helyen járnak-é,Szinay Gyulánál, 
kinél ma meghalt jó urok.«

A készséggel elősiető háziúrnak lemeg* 
hangon mondják el, hogy eljöttek lalujo" u 

1 megcsókolni azt az áldott kezet, még egyszer 
j arczát láthatni, mire a jólelkü háziúr kon) e 

,1 lábadt szemekkel nyittatja fel a mar lezárt 
koporsót s elkeseredve fájdalmában távoziK,

— ügy ám, felelt hamis mosolylyal Móricz 
de ha más ember rászorul!

— No Móricz, én végkép belátom, hogy, 
Szerénához nem lehet reményed. Majd akad 
valaki egyszer, fiam. Szerénának még mindig 
magas vágyai vannak, melyeknek te meg nem 
felelhetsz.

— Csak ne is volna már itt ez a Sze­
réna, kifakadt Móricz, felcsapta fejére kerek 
kalapját s az ajtó felé indulva. Te is nagyon 
különös vagy, anyám, egyszer elvétetnéd ve­
lem, máskor nem, Maga meg, Szeréna, mielőbb 
menjen el a házuktól! Én akarom, pedig a 
mit a gazda akar a háznál ....

— Ne beszélj! kiáltá az anya, Szeréna 
egész évre fizetett nekünk előre.

— Hát vettük hasznát ? viszafordult 
méreggel a fiiatal ember. Ha Szeréna elmegy 
tőlünk, akkor elfogom feledni! Addig nem.

— Szegény fiú! monda Szeréna; szeretett 
volna rajta nevetni, de mégis sajnálta.

— Majd meglássuk Szeréna, mit hoz a 
jövő. — Lehet, hogy még szívesen leszesz te a 
Móricz felesége.

— Akkor már én nem leszek az, a ki 
vagyok, néni, pedig nem hiszem, hogy meg­
változzam.

— Változni fogsz édesem, a mint külső­
det az idő vas foga elváltoztatja.

— Akkor még inkább nem lennék Mó­
ricz nejévé! nevetett Szeréna. Majd választok 
egy öreg Puki Tóni-fé!ét.

— Jaj, de gyerek vagy fiam! Nem hiába 
mondta nekem csak tegnap este is Sorányi 
Gerő, hogy elvennének Jenő fióknak, de az 
isten mentsen olyan leánytól! Hiszi, hogy so­
hase változol meg különös nézeteidben.Mi lesz 
belőled ?

Szeréna nem szólt. De a mint nenje ki­

ment, magára zárta az ajtót, és «oly keserve­
sen sirt, mint mikor atyját siratta, mikor meg­
tudta halálát. Hát már leczkézDjtik is? j

XXV.
Az u r i n ő haragja.

Mennyire sérté az anya büszkeségét, a 
mint meggyőződött, hogy Szeréna semmikép 
nem tarja szerencséjének a Móricz vonzalmát, 
nem lehet képzelni.

Bement leányaihoz, hol a vőlegény is 
jelen volt, arájával társalogva, mig Elvira 
zongora mellett ült ugyan, de csak billegtette 
és nem játszott.

E leányban is volt egy adag büszkeség, de 
másnemű, mini Szerénában.

Éles gúnyban tört ki, ha lelkét valami 
bántotta.

Most is elgondolta, hogy tegnap nem 
volt jelen a majoréknál az, a kit titkon sze­
retett.

Linkéczy ezredes fivére, egy igen derék, 
de annál kevélyebb tiszt volt ez, ki már a 
csatatéren kivívott érdemekért érdemjeleket 
kapott, ö nem sejtette, hogy Elvára szivében 
szikrát gyújtott a sógornéja házassági jubileu­
mára előadott színmű vidám próbáin, mikor 
együtt tanultak Linkéczyné vezetése alatt, s 
igen jói sikerült az előadás.

Linkéczyné külhon színpad hősnője 
volt, valamelyik világvárosban ismerkedett meg 
férjével, s mivel pénze is volt, ezríidesné as- 
szonynyá lett.

Linkéczy Ákos, főhadnagy a lovasság­
nál, Elvirában kellemes falusi hölgyet ismert 
fel és sokat társalgóit vele. Nem látszott 
azonban érdeklődni, mert nálok egyszerűéi 
többször nemtette látogatását.

Akkor még Szeréna nem igen jelent meg

rokonai salonjában s megvolt az a szokásuk 
a leányoknak, hogy elhallgatták a fiatal embe­
rek előtt, hogy nálok lakik.

— Ez aztán teli van gőggel,, így rontott 
be leányaihoz Tarvölgyiné, képzeljéte' o 
riczhoz nem menne nőül semmifélekepen. - 
utolsó kísérletet megtettem, hiában Azt is e - 
tagadta, hogy neki épülne a ház N . . ■ a 
ban. Az biz a Sorányiké. Bizonyosan a 
pitánynak építtet az anyja. Szeréna mit e 
tud róla. Neki nincs semmije. Kivallattam
egészen. „...

— Ugyan mit vesződöl vele, mama . *e ' 
dé boszusan Elvira. Móricz csak a te felbiz- 
tatásodra lett bele szerelmes — ah szerelmes 
Tud is Móricz szerelmes lenni.

— Hagyjátok el, jól tudjátok, miért akar­
nám minden áron megházasitni.

— Hát miért, mamácska, ha neki nin(- 
akarata ? két’dezé Katinka vőlegénye, ar 
nak egy köteg selymet tartva, ki azt gom 0 
lyitgatta. . ....

— Édes Berliczky, hisz az nem is ti«»- 
Tudja, ez a Móricz gyermekkorától ú=\ 
ismert itt a faluban egy juhász csaláo • 
parasztok közt mindig szívesen időző > 
meg hagytam, mert a gazdászatban azo" 
nagyon sokat ügyeseden. A juhászgaz a ^ 
fiával őrizte ez a Móricz gyermekkora 
juhokat, lovakat, sertéseket, a hová azo - t 
tek, ő is velők tartott. , ju.

Sokszor egész nap nálok 'O'1- He 
hászné okos parasztnő, végtelenül szer 
Móriczkát. . iipn

Volt egy kis leányuk, soha éle en 
olyan szépséget nem láttam. Ez Móricz j 
társa volt, később vele gyűjtött, aratott ui 
szerelemből.

(Folyt köv.)
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Folyt köv.)

mint a bárom zokogó paraszt a hideg hullát 
összevissza csókolja.

Életrajzi adatait nem közlöm ; azaz hogy 
már közöltem.

Eljött a n é p, eljött, hogy visszafizesse 
birájának kölcsönét; eljött a nép Ítélni i t, é 1 ő 
bírája felett, és ez Ítéletben benne van 
annak egész életrajza . . .

Szegény jó anya ! Nem vigasztallak, mér- 
hetlen fájdalmadat sem osztom, minél nagyobb 
ez, annál kevésbbé tűri mások részvételét, csak 
sirni segítek neked . . . Ennél többet nem te­
hetek. Kiss Ernő.

* Az ügyvédi kamara tegnap tar­
totta meg tisztújító közgyűlését a jogász- és 
tisztviselő kör helyiségében. Kola János el­
nök megnyitván a gyűlést s rövid beszédben 
a maga és a tisztikar lemondását bizalom 
megköszi iné sével beadja. Aztán felkéri a sza­
vazat-szedő bizottság tagjaiul: Nemes Kálmánt, 
Nagy Kálmánt és Juhász Ignáczot. Márk Endre 
megjegyzi, hogy mivel a régi tisztikar 3 évre 
választatott meg. az uj tisztikar csak jan. 1-én 
léphet funkczióba. Általános helyesléssel talál­
kozik. a szavazati lapok átnézése sok munkát 
adván, csak ma d. e. volt kihirdethet az 
eredmény. Beadatott 186 szavazat ; 58 hely­
beli és 128 vidéki. Az eredmény következő : 
Elnök dr. Kola János, Szilágyi Károly ellenében 
16 szavazattöbbséggel, helyettes elnök Komlóssy 
Arthur, titkár dr. Megyery Pál. ügyész Des 
Combes Henrik, penztárnok Kovács József. 
Választmányi rendes tagok : Pólya Béla (Szol­
nok), Bodnár István (Nyíregyháza), Márton I., 
Márk Endre, dr Heimann Ignácz(Nyíregyháza), 
Ábrahám László, Takács Ferencz, Szabó An­
tal. Vál. póttagok : dr. Orbán József, dr. Nagy 
Kálmán, dr. Kocsár Gábor, dr. Tüdős János.

* Presbyter-választás. Az ágost. 
hitv. ev. egyház tegnap választotta meg pres- 
byteriumát. Felügyelőkül választattam \Vesz tér 
István és Schäfer Nándor, presbyterekül: Ja- 
nossy József, (ianovszky Lajos, Posszert János, 
Konrád János, Liszka Nándor, Benyáts Emil, 
Dr. Horváth Dezső, Sesztina Lajos, Irányi Béla, 
Füleky Pál, Hrabéczy Antal és Trnka Gottlibo, 
Gondnoknak Szliuka István választatott.

* Csokonai-ünnepély. A főiskola 
lelkes ifjsága tegnap áldozott a nagy költő em­
lékének az évenként szokásos ünnepélylyel, 
melyet a magyar irodalmi önképző-társulat a 
főiskolai énekkar közreműködésével az ének­
teremben tartott meg. A nagy terem díszes 
városi közönséggel teljesen megtelt. Négy óra­
kor zendült meg a »Reményhez« czimü dal, 
aztán Diószegi Mihály önk. társ. elnök 
megnyitotta az ünnepélyt, felolvasván nagy 
gonddal megírt emlékezését Csokonairól ; majd 
felentést tett a Szikszay-pálvázairól, melyen 
P ó t o r Elemér lett a győztes idillikus han­
gulatú versével. »A tihanyi-echóhoz< előadta 
az énekkar. Nagy Kálmán a közönség elös- 
merését nyerte meg Csécsi Csokonai ódájának 
elszavalásával. »A csikós bőrös kulacshoz« 
előadta az énekkar. Fehér Gyula pompás 
előadásban olvasta fel Spitz Ödön humo­
reszkjét, melyen jól mulatott a közönség — 
»Norman dal« Kückentől, előadta a főiskolai 
énekkar. A közönséget teljesen magához ra­
gadta P á 1 i Lajos művészi szavalata. A »gyáva« 
monológot adta elő Ruduyánszkv Gyulától. 
Népdalok, előadta az énekkar, Kecske- 
méthv Gyula oly kitünően szavalta el »Sze­
gény élet« czimü monológot, hogy a közönség 
perczekig tartó tapssal üdvözölte őt s mikor 
megismételtette a szavalatot, Kecskeméthy Ga- 
bányi »Ideges ember« czimü monológját sza­
valta el az előbbihez hasonló teljes sikerrel. 
»Győzelmi dal« Hubertől. előadta az énekkar, 
melyet, úgyszintén vezetőjét M á c s a y Sándort 
zajos tapsokkal tüntetett ki a közönség.

* Az ev. református egyház zsi­
nata Az ev. ref. egyház szükségleteit tárgyaló 
bizottság jelentése képezte szombaton ülés 
első tárgyát. A bizottság mindenekelőtt azt 
indítványozza, hogy a jelentést tegyék át a 
konventhez a 600 írton aluli lelkész] és a 300 
frton alul dotált tanítói állások pontosabb ösz- 
állitsa czóljából. A bizottság második indítvá­
nya az, hogy mondja ki a zsinat, hogy a 600 
frton alul javadalmazott lelkészt állomások föl- 
segélését az egyház első szükségének tekinti 
s hogy mindazokat az állomásokat, melyek 
még 600 frton alul fizetik lelkészeiket, meg­
felelő összegg el segíti. A sorrendnek megálla­
pítását a konventre bizza a zsinat. Mind a 
két indítványt elfogadják Fejes István egy pót­
lásával. Ezután az ág ev. egyházzal közös 
ügyeket tárgyaló bizottság jelentése került sor­
ra. Ezt zárt ülésben tárgyalta a zsinat.

* Színház. Csurgay Adél k. a. szombaton a 
»Madarász« ez. operettében lépett föl s újból igazolta 
azt, a mit első föllépte után mondtunk rdla. hogy t. 
i. alakja és haugja elfogadható, de játéka még gyakor­
latlanságot árul el. Tegnap a »Piros bugyelláris«-t, 
Csepreghy egyik legjobb népszínművét adták, szép 
számú közönség előtt. Ma — Csurgay Adél harmadik 
felléptéül — »Éjjel az erdőn« ez népszínmű, holnap 
pedig »Pepita« operetté adatik.

* Az oltárkép leleplezése az ág. 
hitv. imaházban nagy és díszes közönség je­
lenlétében ment végbe tegnap. Különösen nagy 
számú volt a női közönség, a presbytérium is 
majdnem teljes számban jelent meg. A lepel 
a képről azon igéknek elmondásakor hullott 
le és tűnt el, a melyekben (Máté 14, 22—31) 
a kép tárgyát képező jelenet van elbeszélve. 
A kép ugyanis Jézust ábrázolja a tengeren 
járva, a mint a vízbe merülő Pétert kimenti. 
Péter szava volt a beszéd thémája: »Uram

segíts« következő feloszlással. 1)A szükség nagy 
és sok, 2., Az ember gyenge s szegény, 2., Az 
Isten hü és jó. A beszéd foglalkozott a most 
felszínen levő kérdésekkel is.

* Rákóczi emlék Törökország­
ban. Rákóczi fejedelem hamvainak feltalálása, 
Thaly Kálmán ily czimü könyve, a jövő hét 
elején jelenik meg igen érdekes tartalommal, 
díszes kiállításban. Az érdekes könyv foglalko­
zik a bujdosók sírjaival, a konstantinápolyi 
újabb kutatásokkal. A könyvet szebbnél-szebb 
képek élénkítik. Benne vannak : Rákóczi Fe­
rencz, Bercsényi Miklős, Thököly Imre, Rákó­
czi József herczeg erdélyi trónkövetelő. Mi­
kes Kelemen arczképei, továbbá Rodostó négy 
látképe, a galatai st. Benoit egyház oltára, 
mely előtt Rákóczi nyugszik, a Bercsényi vagy 
Rákóczi-féle szentség felmutató s a Rákóczi- 
koporsókban talalt ereklyék hü másolatban. A 
könyvet az Athenaeum adja ki.

* Csavargók barlangja. A rendőr­
ség felfedezte, hogy a debreczeni csavargók, 
mikor már a hűvös éjszakák miatt megvetik a 
bokor szives szálláskinálását, oda húzódnak 
Swábnéhoz, a ki nekik egy-két krajezárért szál­
lást ad a szobájában. A vén asszony már régi 
idők óta ápoló anyja a csavargóknak s b ár a 
szobája szélessége négy lépés, hosszúsága pe­
dig öt, oly nemes szivü, hogy ennek daczára 
10 —15 csavargót is befogad. Persze nem fér­
nek el mind fekvő helyzetben, de ez nem baj ; 
hol állva, hol guggolva alusznak az elhagyot­
tak. A rendőrség most tágabb szállást adott 
nekik a pinezékben.

* Olmos eső esik. Ez pedig a túzok va­
dászatra jő idő. Ma tohbenmentek ki az Ebesre, 
hol sok a túzok s néhány nap múlva mar lát­
ni fogjuk a piaczon a poczakos madarakat.

* Erdősértések büntetése. A me­
ző rendőrségnek sok baja akadt az érő sér­
tőkkel, kikből majd mindennapra akad egy-egy. 
A nagy erdőn pusztítani kezdték a növényze­
tet, a miért mindeniket szigorúan megbünteti 
a rendőrség.

* Jószágtartó gazdák figyelmébe
ajánljuk, hogy miniszteri leirattal meg van 
tiltva a lábas jószágoknak előleges meg- 
vizsgáltatás nélkül történő vasúti elszállítása.

* Uj távirda-hivatalok. Sá msonban 
Hajdú vármegyében továbbá Nyir-Adonyban 
(Szabolcs vármegyében) az ottani postahivata­
loknál, azokkal egyesitett távirdahifatalokat lé­
tesítettek.

* Felhívás és kérelem Debreczen 
sz. kir. város kath. vallásn lakosaihoz!
A debreczeni rótn. kath. iskolaszék, mely az 
1875 ik évben választás utján alakult meg s 
azóta változatlanul fenn áll, a f. év végével 
megbízatását lejártnak tekinti, s ezen meg­
bízatást oda helyezi vissza, honnét azt nyerte: 
a város kath. vallásu lakosainak kezeibe.

Mint hogy azonban úgy a törvény, mint 
különösebben az iskolák ügye megköveteli, 
hogy az iskolaszék működése folytonos legyen : 
ezen testület f. hó 18-ik napján választás ut­
ján újra alakittatik, s a választás helyéül a 
• Theresiánum« árvaintézet földszinti terme tű­
zetik ki, hol a szavazatok a jelzett napon d. e. 
9—12,ésd.u. 3—5 óra között lesznek beadandók.

Választó képességgel bir a törvény ér­
telmében minden latin és görög szertartása 
kath. férfi lakosa a városnak, ki önálló, adó­
fizető és fedhetlen előéletű.

Az iskolaszék kebeléből kiküldött végre­
hajtó bizottság már összeírta a róm és gör. 
kath. vallásu, szavazó képességgel biró polgá­
rokat, de a legnagyobb körültekintés mellett 
is maradhatván ki egyesek ezen névsorból : 
felkéretnek mind azok, kik ezen választás iránt 
érdeklődnek, miszerint a plébániai irodában 
közszemlére kitett ezen névjegyzéket f. hó 
11-ig bezárólag, a naponkénti hivatalos órák 
alatt, (d. e. 8—12 ; d. u. 2—4-ig) megte­
kinteni s az esetleges hiányok végett ugyan 
ott felszólamlásaikat megtenni szíveskedjenek.

A törvény értelmében választatni fog 18 
rendes tag. A jelölő- és végrehajtó bizottság, 
a szavazás megkönyebbitése czéljából, 36 
egyént jelölt a város minden osztályából, a 
mely jelölteknek névsora f. hó 8-tól kezdve 
ugyancsak a plébániai irodában naponként 
megtekinthető, sőt át is vehető.

Felkéretnek azért a város kath. lakosai, 
hogy ezen választáson minél nagyob szám­
mal résztvenni, s lehetőleg a választási napot 
megelőzőleg a választásra ajánlottak névsorát 
átvenni, s végül a választás napján szavaza­
taikat a szavazat szedő bizottságnak beadni 
szíveskedjenek.

Debreczen. 1892. decz. 5-én.
A végrehajtó bizottság.

* Tombola-estély. — A »debreczeni 
Frőbel gyermekkert egylet« saját alaptőkéje gya­
rapítása czéljából 1892 deczember hó 17-én 
a Margit «-Fürdő dísztermében zártkörű tom­
bola estélyt és táncz mulatságot rendez. Belép- 
tidij személyenként 1 frt. Tombola jegy ára 
30kr. Felülfizetéseket köszönettel fogad és nyil­
vánosan nyugtáz a rendezőség.

— A karácsony örömei. Bizonyá­
ra a legelső helyet foglalja el a karácsony örö­
mei közt a kis Jézus ajándéka, az úgyneve­
zett »kriszkindli«. Már előzőleg mennyi édes 
reménynek, vágynak, óhajtásnak s utólag meny­
nyi kedves emléknek kutforrása e nap illetve 
az az ajándék, melylyel szeretteinket, barátain­
kat e napon meglepni szoktuk. És bármily 
régi is e szép familiáris szokás, mégis mindig 
uj marad. Ez elv alapján állva, a karácsonyi 
bevásárlásokat illetőleg szolgálatot kívánunk

tenni, amidőn ez évben is felhívjuk olvasóink 
figyelmét Kertész Tódor fővárosi ezég mü- 
ipari áruházára (Dorottya utcza 1. sz.), mely 
e téren nemcsak hazánkban páratlan, hanem 
bármely világvárosban számottevő lenne. A 
ezég áruinak végtelen sokaságából, különösen 
az alkalmiakat — a jutányos árak illusztrálá­
sául ideigtatunk egy nehányat. így a kará­
csonyfára : eléghetetlen csillogó karácsonyfa 
díszek, gyertyácskák, lampionok, színes csen­
gők, bonbomiérek, lebegő angyalok stb. 5,10 
krtól felfelé. Ezekből ajánlatos egy fára való 
teljes kollekcziót rendelni 5,10,15 vagy 20 írtért. 
Továbbá fiuk és leányoknak való mindenféle 
játékok, könyvek, iskolai czikkek 40,50 krtól 
felfelé, építő szekrények 35 krtól 15 írtig, tör­
hetetlen és franczia babák 60 krtól 50 írtig. 
Tombola rendezéséhez összeállított nyeremény­
tárgyak 5 írttól felfelé ; berendezett játékszek­
rények (sakk, demino, kártya) 7-90 írtig ; meg­
lepő és tréfás tárgyak 30 krtól 4 frtig ; türe­

lemjátékok 2 0-50 krig. Ezeken kívül : iró és 
dohányzó, háztartási, varró- és toilett-czikkek, 
finom bőráruk, legyezők, albumok és arcz- 
képkeretek nagy választékban : porczellán, ma­
jolika, — bronz és angol ezüst tárgyak 30 
40 krtól fel 100 frtig ; japán, kínai és indiai 
áruk 10 krtól felfelé. Az újdonságok közt kü­
lönösen feltűnnek a legújabban forgalomba ho­
zott és máris igen kedvelt csinos aluminium 
czikkek. Tobábbá teafőző szamovárok, üstök 
kannák 2-45 frtig ; utazó czikkek, torna-, vivő 
és vadászezközük, korcsolyák (Rohancy-féle 
hires »Columbus« is) stb. Mindenkinek ajánl­
juk kérje a ezégtöl nagy képes árjegyzékét s 
ennek alapján tegye meg választásait, de a meg­
rendelést ne halassza az utolsó napokra, mert 
ilyenkor roppant sok a munka s esetleg pos­
tai késedelem is fordulhat elő. Még csak any- 
nyit, hogy a meg nem felelő árut a ezég kész­
séggel kicseréli vagy visszaváltja.

* Talált pénz. Az I. kér. kapitányság­
nál bizonyos összeg talált pénz van. Tulajdo­
nosa átveheti.

Próba bál.
Apró-fiatalság ábránd-világát, ábránd vi­

láguk édes álmát mi is foglalkoztat hatná in­
kább, mint az első bál.Édes álmuk legszebbi- 
két, miről is szőhetné a boldog gyermekkor 
másról, mint arról az estről, melyen először 
vezetik be a legszebb mulatságok legszebbiké- 
nek, a táncznak bűvkörébe. Lehet e nagyobb 
gyönyörük, mint eltánczolni nyilvánosan az 
első négyest abban a tudatban, hogy ők »höl­
gyek és urak«? . .!

Apró-fiatalság ábránd-világának, ábránd 
világok édes álmának, édes álmuk legszeb- 
bikének tett eleget tegnap előtt, szombaton 
este Alföld y Károly, a debreczeni közön­
ség. közszeretetben közkedveltségben álló 
táneztanára.

Debreczen minden évben készül erre a 
próbabalra, ahol az előnyös ismeretségnek 
örvendő tánezmester bemutatja növendékeivel 
fáradozásának eredményét. — Elmennek 
oda nagyok is gyönyörködni a gyermek-világ 
vizsgáján, felidézni lelkűkben az első bál em­
lékét, mert az első bál olyan, mint az e 1- 
s ő szerelem.. Ki feledné el az első bál­
ját, ki tudná kitörölni emlékéből az első sze­
relmet ?! A kicsinyek első mulatsága költemény 
a többi más sok esetben regény.

Városunk közönsége nagy számmal kép­
viselte magát az estélyen, tekintve pedig a sok 
tánezost, kicsinynek bizonyult a »Margit«-fürdő 
tánezterme. Két órától kiíenczig tartott a »ki­
csinyek« vizsgája, a mikor is a betanított tauez 
nemeket mutatta be A 1 f ö 1 d y Károly tánez­
mester, többek közt igen csinos magán tán- 
ezokat.

Nagy tetszést arattak Mészáros 
Márta, B e n y á c s Erzsiké, Szabó Ödön 
és Budaházy Dezső igen jól sikerült «ma­
gyar szóló« tánczukkal. — A »Gavotte«-et 
Sajó Berta és Benyás Emil lejtették el bá­
mulatos ügyességgel, az előbbi különösen utol­
érhetetlen kedves mozdulatokkal. Sikerült táu- 
ezot láttunk A 1 f ö I d y Laczikatól, a ki ösrnert 
szabatossággal a »Matróz tánezot« mutatta be.

Mindnyájuknak ügyessége, szabatos tán- 
cza dicséri mesteröket, kit elösmerés illet, fá­
radhatatlanul buzgólkodván azon, hogy tanít­
ványai leküzdjék a táneztanulás nehézségeit.

Kilencz óra után pedig megkezdődött 
a táncz általánosan, átragadván a kicsinyek 
hangulata az egész közönségre.

Jelen voltak leányok: Korpásy Ju­
liska, Nagy Amália, Vértesi Hajnalka, Vértesi 
Aranka, Bészler Emma, Gréf Margit, Szath- 
máry Szeréna, Nagy Róza, Korpásy Mariska 
és Erzsiké, Ericz nővérek, Gönczi Ida 
és Mariska, Újvári Ilona, Sándor Gizella, 
Szabó Gizella, Harsányi Emma, Holczapfel 
Ida, Darvas Ella, Kovács Margit, Sinai Ida, 
Kiss Szeréna, Sáska Giziké, Móricz Róza, 
Liptay nővérek, Kula Gizella, Kondor Emma, 
Kósa nővérek, Kiczberger Giza, Jobbágy Er­
zsiké, Püspöki Emma stb.

Rácz Károly kedvelt zenekara nagyban 
közreműködött az est sikerében, fáradhatlanui, 
animóval húzván a talp alá valót. Az első né­
gyest “0—80 pár tánczolta 4 colonban. — A 
kedves mulatságnak csak a hajnali 4 óra ve­
tett véget.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal; nagy-oj-utcza 1702. sz.)

Valódi Dr. Jaeger
egészségvédő eredeti gyapjú

alsó ruhái,
első és másodrendű minőségben igen jutányosán, 

például :

1 férfi ing 1.40 krtól
kezdve kapható

Kardos Lászlónál
(462) Kossuth-utcza. 7 —

Kaszanyitzky Endre
ELŐBB

kuliinka István k.
üveg, porczellán lámpa és ház­

tartási czikkek raktára.

Debreczenben,
ajánlja pontos ki­
szolgálat és gyári 

árak mellett az
őszi és téli idényre 
újonnan érkezett
és nagy választék­

kal berendezett

Ditmár-
és

Brímner-féle
a legjobbnak elös- 

mert gyármányu
szál on-függő

és
eiSfzitaJ.i
petroleum lámpáit s 
minden hozzátarto­
zó czikkek nagy 

raktárát 
és a most legújabb találmánvu úgynevezett

CSODALÁMPÁKAT,
melyek rendkívüli olcsóság és takarékossági 
szerkezetüknél fogva a legnagyobb keresett­

ségnek örvendenek.
(189.) 32.-

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

ésgacsi

Flaue 1-t a kar ók,
LÓPOKRÓCZOK,

Tricot, Peruvien és Toskin,

mindennemű bélésnetniiek,
férfi chiffon ingek

Í50 1*90 2*20 2*60

Gyapjú alsó ingek,
nadrágok

nagy választékban
SZABÓ LAJOS FIAI czégnél

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
(419.) 33.



Addig is, mig

j nagy szőnyeg-raktárunkat
berendezhetjük, helyszűke miatt leltározásunk előtt mindenféle.

x:

SZŐNYEGEK,
butorkelmék

XT- sű. Su’OOClÍ.JOlZ

(461)

■E FÜGGÖNYÖKET 55®
viaszos vászon, padló-parkét és lynoleumot 10—

10-20^30 százalékkal olcsóbban árusítunk.
KUNZ JÓZSEF és TÁRSA.

162.

J. LIEBE PÁL gyára: Drezda.
iLiebe-feleSagrada borJ
I Caicara Sagrada'esszeuczia,nehéz emésztés elleur
I(139.) Eredetiben kapható: Rotschnek 

V. Emil gyógyszertárában Debreczen.il

raj,®
y! §
3 P
— ® zSíBaSkl

í’P.ADE M AF(K

PrimaSocieta Fiumana
W importazione transatlantica

PITIMÉ

Tényleg
tiszta

borkivonat

KAPHATÓ
csakis a

legfinomabb
Fűszer­

es
csemege-
üzletekben.

Gyógyszer­
árakban

és
gyógyfü-
kereske-
désekben.

Ifs>

ew©
480. 9—20

Legnagyobb választék:
Flanelle, posztó, 

tricot, selyem, színes

TÉLI SZOKNYÁKBAN
legújabb Ízlés szerint,

olcsón, határozott árakhoz

Kardos Lászlónál

(462.)

Az,István' gőzmalom társulat
AKTEGTZEHE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A Asztali dara uagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
' . Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa zsákkal
11. zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. ,, „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

100 kiló 
. 16-20 
. 15.80

15.60
14.60 
14 —
13.40 
12.80 
12.20
10.40

Ä zsákok súlytartalma, teljsnlyt tiszta súlynak véve.
A B. 0—6 számig 85 kilogramm. 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1892. nov. 8. (5)

Leszállított árak!
Leltározás alkalmából Deczember hol-töl kezdve az összes raktárunkon levő

NŐI RUHASZÖVETEKET,
fekete divat-kelméket is,

SZÍNES mosó velezeket,
Téli gyapjú nagykendőket,

trikót derék és gyermekruhákat,
valamint

szőnyegeket,
bútorszöveteket, ágy- és ászt ul-t érit őket, függönyöket,

f418) mélyen leszállított árakon árusítjuk el. 38._
Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

*

Dr, GLÜCK LAJOS
egyetemes orvotusdor.

I Lakik: EG™ER
Rűnrlnl' délelőtt 8 9-ig, 

:Tl rvtiliuül. délután 2 4-ig.
jg (464.) 6—20.

9861 
r 1892.
Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­
széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező péterfia-utczai sör- 
pinczével ellátott 933. sorszámú ház és 
a vásártéren lévő Spittzer-féle sátor a 
városháza nagytermében 1892. évi 
decz. hó 14-ik napján d. e. 9 óra­
kor tartandó nyilvános árverésen 1893 
évi jan. 1-től három évre, a város szám­
vevői hivatalánál megtekinthető feltételek 
mellett, haszonbérbe fognak adatni.

Miről árverelni óhajtók azzal érte- 
sittetnek, hogy a teltételekben kitett ki­
kiáltási árak 10 %-át bánatpénzül az 
árvereltető bizottság kezéhez készpénzben 
letenni tartoznak.

Debreczen, 1892. nov. 28.
A városi tanács.

(482.) 2—2.

A csődválasztmány határozata folytán va­
gyonbukott Gold Zsigmond csődtömegéhez tar­
tozó s 66 adós ellen fennálló 2463 frt 24 kr- 
nyi activ követelés, azon kikötéssel, hogy a tö­
meg sem a követelések valódiságáért, sem azok 
behajthatóságáért szavatolni nem fog — zárt 

( ajánlat után a legtöbbet Ígérőnek eladatik.
Felhívatnak ennél fogva a venni szándé­

kozók, hogy 20 frt bánatpénz letétele mellett, 
zárt ajánlataikat legkésőbb folyó évi Deczem­
ber hó 31-én alulírott tömeggondoknál (Batt­
hyányi utcza 2156 sz.) beadni szíveskedjenek, 
a kinél az adósok névjegyzéke is bármikor 
megtekilhető.

Dr. Kun Mihály

(484.)
ügyvéd-tömeggondnok. ^
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


